

# 习近平分别会见出席中非合作论坛北京峰会的部分非洲国家领导人 此次峰会是中非关系史上新的里程碑

新华社北京9月6日电 (记者 马卓言 王睿) 9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的索马里总统马哈茂德。两国元首宣布,将中索关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出,中索友好交往源远流长。索马里是第一个同新中国建交的东部非洲国家,两国友谊历经考验。中方愿同索方秉持建交初心,推动双边关系取得更多新成果,更好造福两国人民。

习近平强调,中索都肩负着实现国家完全统一的历史使命。中方支持索马里维护国家主权和领土完整,支持索马里和平和发展进程。双方要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方愿继续支持索马里经济社会发展,同索方挖掘合作潜能,拓展发展空间,以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机,加强经贸、渔业、人力资源培训等领域合作。中方将继续向国际索马里维和行动提供资助,支持索马里增强自主发展和反恐维稳能力。祝贺索马里当选联合国安理会非常任理事国、正式加入东非共同体,中方愿同索方加强多边协作,维护国际公义。

马哈茂德表示,祝贺中方成功举办此次中非合作论坛北京峰会。习近平主席提出的构建人类命运共同体等系列重大全球倡议,包括在昨天论坛峰会开幕式上宣布的携手推进非现代化重大举措,契合非洲和世界各国人民对于和平和发展的共同期盼,索方高度赞赏。相信在习近平主席领导下,中国一定能够如期全面建成现代化强国,同时引领非洲和世界实现共同发展。感谢中方支持索马里维护国家主权和领土完整并为索马里经济建设提供宝贵帮助。索马里渴望实现安全与稳定,将中国作为可靠和信任的伙伴和朋友,希望不断深化两国友好合作关系。索方坚定恪守一个中国原则。

峰会期间,中索双方签署广播电视等领域双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 马卓言 熊琳) 9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的布隆迪总统恩达伊施米耶。两国元首宣布,将中布关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,多年来,中布关系经受住国际风云变幻考验,成为相互尊重、共谋发展的真伙伴和患难与共、并肩战斗的好兄弟。不断推进中布关系符合两国利益,对全球南方国家联合自强也具有示范意义。此次中非合作论坛北京峰会

明确了中非关系下阶段发展方向,为中非携手推进现代化注入新动力,是中非关系史上新的里程碑。希望双方以落实此次论坛峰会成果为契机,进一步推进中布关系发展。

习近平强调,中方支持布方反对外来干涉,走独立自主的发展道路,愿同布方继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,加强改革发展、乡村振兴、脱贫攻坚等领域经验交流和能力建设合作,推进基础设施、农业、经贸等领域互利合作,深化人文交流,夯实传统友好基础。祝贺布隆迪当选第79届联合国大会第三委员会主席国。中方愿同布方加强国际协作,维护发展中国家共同利益,携手推动构建人类命运共同体。

恩达伊施米耶表示,我对去年来华出席成都世界大学生运动会开幕式并同习近平主席会面的印象深刻美好,很高兴再次访问美丽友好的中国。祝贺中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会,布方完全支持习近平主席宣布的推进非现代化“十大伙伴行动”,高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体等系列重大倡议。布中关系基于共同的价值和理念。和中国一样,布隆迪政府也致力于推进工业化和农业现代化进程,让人民过上更好的生活,中国的支持与合作至关重要。欢迎更多中国企业来布隆迪投资,深化矿业、农业、基础设施等领域互利合作。布方坚定恪守一个中国原则,愿同中方加强多边沟通协作。

峰会期间,中布双方签署了共建“一带一路”合作规划,共同发展经济伙伴关系、农业合作、咖啡豆输华等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 马卓言 赵旭) 9月6日中午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的利比里亚总统博阿凯。两国元首宣布,将中利关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出,中利关系友好。近年来,中利两国人民在共同抗击埃博拉、新冠疫情中患难与共,在国家建设事业中真诚合作,赋予双边关系新的内涵。中方愿同利方一道,在中非合作论坛框架下扎实稳步推进此次北京峰会成果落实工作,推动两国战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调,中方赞赏博阿凯总统坚持恪守一个中国原则,愿同利方加强交流合作,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,维护国家主权、安全、发展利益。中方愿为利方基础设施建设提供力所能及的支持,加强海运、农

业、资源开发等领域合作。中利两国同为全球南方成员,要同其他发展中国家一道,共同维护公平正义,推动全球治理朝更加公正合理的方向发展。

博阿凯表示,感谢中方长期以来给予利比里亚宝贵支持,中国的合作在基础设施、卫生、教育等很多方面改善了利比里亚人民的生活。中国是利比里亚真正的朋友。我愿重申,利比里亚政府坚定奉行一个中国政策,致力于同中国发展战略伙伴关系,希望以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机,不断深化各领域务实合作,助力利比里亚也能够实现现代化。

峰会期间,中利双方签署海运等领域双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 温馨 李春宇) 9月6日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的苏丹主权委员会主席布尔汉。

习近平指出,中国同苏丹是风雨同舟、患难与共的好朋友。今年是两国建交65周年。中方珍视两国友好传统和牢固互信,愿同苏方推进各领域交流合作,推动两国战略合作伙伴关系稳步发展。希望双方积极落实此次中非合作论坛北京峰会各项成果,推动双方合作提质升级。

习近平强调,中方关注当前苏丹局势发展,支持苏丹维护国家主权、独立和领土完整,把前途和命运掌握在自己手中。希望苏丹尽快恢复和平稳定,重回发展轨道,人民过上安稳生活。中方将继续在联合国等多边场合为苏丹朋友主持公道,为推动苏丹问题政治解决争取良好外部环境。

布尔汉表示,苏中关系十分友好牢固。中方始终在联合国等各种场合支持苏丹维护独立主权,反对外部干涉。中国在苏丹实施大量基础设施建设,为促进苏丹经济发展和民生改善作出重要贡献。苏丹人民对中国深怀感激和敬意。苏丹坚定奉行一个中国政策,坚决反对一切损害中国主权和领土完整的行为。苏丹高度评价赞赏习近平主席在此次中非合作论坛北京峰会上宣布的“十大伙伴行动”,相信这将极大助力苏丹摆脱战争苦难,实现和平和发展。苏丹愿同中方积极落实有关成果,不断密切两国战略合作伙伴关系。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 温馨 熊琳) 9月6日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的马达加斯加总统拉乔利纳。两国元首宣布,将中马

关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,中马之间虽然远隔重洋,但两国人民相知相亲。建交52年来,双方始终坚持真诚友好、平等相待、互利共赢。特别是近年来,两国秉持建交初心,不断加强政治互信,深化各领域合作,两国人民的获得感日益增强。中方支持马达加斯加独立自主探索符合本国国情的现代化道路,愿同马方加强交流合作,拓宽务实合作,继续实施好杂交水稻技术援助项目,探讨加强矿业、新能源、蓝色经济、防灾减灾等领域合作。中方支持鲁班工坊、孔子学院在马达加斯加发展,助力马方培养更多现代化高素质人才。加强青年、文化、地方等人文交流,不断夯实两国友好民意基础。

习近平指出,马达加斯加是中非合作论坛的首倡国之一,为论坛发展作出积极贡献。中方愿同马方积极落实中非合作论坛北京峰会成果,为中马、中非关系持续深入发展注入新动力。

拉乔利纳表示,祝贺中方成功举办此次中非合作论坛北京峰会。在习近平主席卓越领导下,50多个非洲国家共聚北京,共商发展道路和关系未来,习近平主席提出的“十大伙伴行动”无疑将改变非洲的面貌,迎来非洲发展的新时代。得益于中国的帮助,马达加斯加实现了杂交水稻技术升级,保障了粮食安全。马方坚定致力于成为中国的合作伙伴,积极参与共建“一带一路”和落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。希望学习借鉴中国成功经验,通过深化对华合作,实现国家发展振兴,以及马达加斯加人民对于实现农业现代化和工业化的梦想,将马中关系打造成为中非关系的典范。

峰会期间,中马双方签署水产品输华、基础设施等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 温馨 袁豪) 9月6日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的冈比亚总统巴巴罗。两国元首宣布,将中冈关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出,近年来,中冈关系不断取得积极进展。双方政治互信日益巩固,务实合作扎实推进,已经成为发展振兴道路上的好朋友、好伙伴。双方要继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,巩固和维护好两国友好互信,促进两国关系行稳致远。

习近平强调,很高兴中方援建和合作的项目改善了冈比亚人民的生活。此次中非合作论坛北京峰会的马达加斯加总统拉乔利纳。两国元首宣布,将中马

新举措。中方愿同冈方一道,以落实此次峰会成果为契机,推动中冈合作取得更多成果,助力冈比亚经济增长、民生改善。中方将继续向冈方派遣医疗队,支持冈比亚中文教育发展,鼓励更多冈比亚青年来华交流,增进民心相通。祝贺冈比亚成功举办伊斯兰合作组织第十五届首脑会议,中方愿同冈比亚和伊斯兰合作组织深化合作。

巴巴罗表示,很高兴来华出席中非合作论坛北京峰会,中国人民的友好热情和北京的美丽繁荣让人着迷。国际中两国有着深厚友谊。中方援建的国际会议中心成为冈比亚首都的新地标,中方合作的项目帮助冈比亚人民生活得到很大改善,昨天习近平主席在中非合作论坛北京峰会上宣布的“十大伙伴行动”将中非关系提升到了新高度,冈方高度赞赏、深表感谢。中国从来都是行动派,一向说到做到。冈比亚相信,中国意味着希望和未来,唯有同中国深化合作,才有可能实现国家发展。冈比亚愿做中国忠诚的朋友。冈方希望同中方不断丰富两国关系内涵,深化经贸、人文等领域合作。冈方坚定奉行一个中国政策,愿同中方密切多边协作,继续支持中方在人权等问题上的立场。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 温馨 刘杨) 9月6日晚,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的中非总统图瓦德拉。两国元首宣布,将中国和南非关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出,中国同南非共和国虽然远隔重洋,但始终携手并肩、心心相印。中方赞赏南非在涉及中国核心利益问题上长期给予坚定支持,将继续支持中非维护国家独立和安全稳定的努力。欢迎中非用好我在此次中非合作论坛北京峰会上宣布的新举措,深化两国经贸合作,推动基础设施建设同产业融合发展,不断提升两国各领域合作水平,将两国战略合作伙伴关系打造成中国同非洲以及全球南方国家关系的典范。

习近平强调,中国式现代化的目标归根到底是让老百姓过上更好的生活,这也是中国同非洲国家携手推进现代化的出发点和落脚点。中方愿同中非加强治国理政经验交流,为两国人民创造更加美好幸福的生活,希望贵国为中国企业创造更加安全的营商环境。

图瓦德拉表示,很高兴来华出席中非合作论坛北京峰会。除北京外,我还访问了山东、重庆和天津,亲身领略了中国式现代化的成就,这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想的实践

成果,我愿不断学习借鉴中方成功理念经验。祝贺中共二十届三中全会成功召开,相信中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化将为非洲提供更多发展机遇。中非共和国坚定恪守一个中国原则,认为台湾是中国领土不可分割的一部分。中国外交政策有利于促进世界和平和发展,中非共和国高度赞赏中方在实际事务中发挥的引领作用,愿同中方密切多边协作。感谢习近平主席在此次中非合作论坛北京峰会上宣布对非合作新举措,希望同中方积极落实北京峰会成果,推进共建“一带一路”,深化农业、基础设施、矿产能源、数字经济、能力建设等领域合作,将两国关系推向新的高度。

峰会期间,双方签署共建“一带一路”合作规划、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月6日电 (记者 温馨 董豪) 9月6日晚,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的南非总统基尔。两国元首宣布,将中南关系提升为战略合作伙伴关系。

习近平指出,中国是最先同南非建交的国家之一。建交13年来,双方政治互信牢固,各领域合作富有成果。相互尊重、真诚合作是中南关系的底色,携手同行、共谋发展是中南关系的未来。构建内涵丰富、充满活力、互利共赢的中南关系,符合两国人民共同期待和长远利益。中方愿同南非分享发展经验和机遇,继续实施教育技术等项目,加强石油、矿业、农业等领域合作,助力南非经济多元化。中方愿同南非落实好此次中非合作论坛北京峰会各项成果,推动双边合作走深走实。

习近平强调,中方支持南非稳步推进政治过渡进程,反对外部势力干涉南非内政,支持南非人民把前途命运掌握在自己手中,祝愿南非早日实现持久和平和发展,中方将继续在联合国等多边场合为南方仗义执言,维护南非正当权益。

基尔表示,我对习近平主席昨天在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表的重要讲话,特别是宣布“十大伙伴行动”表示高度赞赏,愿同中方共同积极落实。南非同中国的深厚友谊基于相互尊重、相互理解、相互支持。中国是南非的好朋友。得益于中国朋友的帮助和支持,南非的经济得以恢复,民生得到改善。南非坚定奉行一个中国政策,希望不断发展两国战略合作伙伴关系。南非将努力为中国企业在南非经营提供安全良好的环境。

王毅参加会见。

## 吉利星座又有10颗卫星发射成功

### 目前30颗卫星可为全球用户提供通信服务

本报讯(记者 朱永 许峰) 9月6日2时30分,吉利未来出行星座第三个轨道面,在太原卫星发射中心以一箭10星方式成功发射,卫星顺利进入预定轨道,10颗卫星状态正常,发射任务圆满成功。

这是由浙江时空道宇科技有限公司打造的低轨通信星座,自2019年项目启动以来,已实现两个轨道面20颗卫星在轨稳定运行。“此次发射成功,意味着吉利未来出行星座已完成三个轨道面30颗卫星在轨部署,将实现24小时全球90%区

域覆盖,正式为全球用户提供卫星通信服务。”时空道宇CEO王洋告诉记者,吉利未来出行星座预计2025年底完成一期建设,实现全球无缝覆盖。

“从中低速到高速宽带,吉利未来出行星座服务将满足大众消费及各类行业应用的需求。”王洋透露,该星座规划分三期:一期部署72颗卫星,实现全球实时数据通信,为全球用户提供中低速卫星通信服务,支持全球2亿以上用户;二期规划264颗手机直连卫星,支持存量手机直连卫星通信,提

供全球商业服务;三期规划5676颗多媒体卫星,提供全球商用低轨宽带通信服务。

值得一提的是,吉利未来出行星座已开展全球商业化应用服务落地。2023年10月,时空道宇与马来西亚电信运营商携手,推动卫星应用服务落地,开展智慧港口、智慧农业等解决方案落地;今年6月,时空道宇在中东阿曼完成海外通信商用部署测试,并与阿曼卫星通信公司达成战略合作,计划后续在中东地区开展手机直连卫星通信等应用测试并推出相关服务,同

时计划于2025年在中东地区其他国家及北非地区推动星座商业化服务全面落地。

和此前一样,此次发射入轨的10颗卫星均产自台湾新区的时空道宇卫星超级工厂,这也是中国首个具备完整配套能力的商业卫星超级工厂,可实现年产卫星500颗。“目前,我们基于自主创新以及与运载方开展卫星轨道面级部署合作,以一发一轨方式,可实现星座快速建设部署。”时空道宇副总经理、台州星空智联科技有限公司总经理刘勇表示。

## PARIS 巴黎残奥会特别报道

### 2024

### 混合泳接力赛,浙江选手王李超与队友获中国代表团夏季残奥会第600金

## 无臂蛟龙 劈波斩浪

本报讯(记者 王晨辉 通讯员 何逸玮) 北京时间9月6日凌晨,在巴黎残奥会游泳男女4×50米混合泳接力20分决赛中,浙江选手王李超和队友卢冬、张丽、郭金城组成的中国队以2分24秒83的成绩夺冠,并打破世界纪录。这是中国体育代表团本届赛事收获的第70枚金牌,同时也是自1984年斯托克·曼德维尔和纽约残奥会摘得首金以来的第600枚夏季残奥会金牌!比赛中,王李超是第三棒选手。在他上

场时,中国队处于第5名的位置,王李超奋起直追,接连超过3名对手,将全队位置带到第2名,为中国队最终夺冠奠定了基础。

“太棒了,为你骄傲!”拿到金牌后,王李超的妻子夏梦雪激动不已,而王李超也对自己和队友的表现表示满意。

每一位残疾人运动员的背后,都有一段曲折而感人的故事,来自杭州萧山区的王李超的经历就特别具有代表性。2001年,年仅8岁的王李超遭遇了人生中最黑

暗的一天。因为在村里玩耍时不慎触碰高压电线,他的双臂到肩膀为止,全部被截肢。在大人们的鼓励下,小李超开始学着用脚趾夹笔写字、刷牙、吃饭,也开始与小朋友一起跑步玩耍,尝试一步步走出人生阴影。

2006年,因为个子高、动作灵活,王李超引起萧山区残联一位老师的注意,推荐他去学习游泳。

很快,他被选拔到省队。训练的日子并不轻松,每天要游近5000米,全部靠腿

完成,几乎已到训练的极限,但他从来没有喊过一声苦。

夏梦雪告诉记者,作为31岁的老将,本届残奥会有可能是王李超参加的最后一届残奥会。“他总是说,要以一个圆满的表现,为自己的运动生涯画一个句号,他做到了。”夏梦雪说。

茯苓输华、数字经济、人力资源、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和刚果共和国关于深化全面战略合作伙伴关系、构建高水平中刚命运共同体联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂大礼堂为萨苏和夫人安托瓦内特举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

(上接第一版)

萨苏表示,60年前,我曾作为刚果(布)首批青年访华。这些年来多次访华,见证了不断实现令人赞叹的经济科技发展,中国已经成为世界强大国家,中国人民倍感自豪,刚果(布)人民深感钦佩、衷心祝贺。刚中建交60年来,两国关系始终保持良好发展。很多中国企业参与刚果(布)渔业、矿业、能源、基础设施等

领域项目建设,促进了刚果(布)经济社会发展。刚果(布)愿同中方不断巩固友谊,密切各领域务实合作。刚方坚定恪守一个中国原则,支持中国政府维护国家主权、安全和领土完整,这一立场不会发生任何动摇。感谢中方支持刚果(布)接任中非合作论坛非方共同主席国,祝贺中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会。习近平主席昨天宣布中非携手推进现代

化“十大伙伴行动”,把中非团结合作提升到新高度。感谢中方为非洲发展提供大力支持,刚果(布)愿同中方密切配合,落实此次峰会成果,推动构建高水平中命运共同体。

会谈后,两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”合作规划、共同发展经济伙伴关系、绿色低碳发展、住房和城市建设、投资和经济合作、出入境动植物检疫、

茯苓输华、数字经济、人力资源、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和刚果共和国关于深化全面战略合作伙伴关系、构建高水平中刚命运共同体的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂大礼堂为萨苏和夫人安托瓦内特举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

## 历时八年,方励及其团队倾力还原历史真相 浙产纪录电影《里斯本丸沉没》上映

本报杭州9月6日讯(记者 沈听雨) 9月6日,浙产纪录电影《里斯本丸沉没》正式登陆院线上映。影片向观众呈现了第二次世界大战中一段鲜为人知的历史——20世纪40年代太平洋战争爆发后,“里斯本丸”号船沉没的始末。

制作团队历时8年,跨越英国、美国、日本、澳大利亚等国,以及中国香港和舟山,摄录下大量当事人后代的口述史料和珍贵历史文献,生动回溯了1942年舟山渔民英勇营救“里斯本丸”号船盟军战俘的感人事迹。

制片人兼导演方励说:“拍摄《里斯本丸沉没》,是我们向这1800多位英军战俘和近200位舟山渔民背后的2000多个家庭,许下的庄严承诺。”

回溯这些年的摄制经历,方励始终以严密的逻辑拼凑出完整的历史真相。从船体结构、船舱盟军战俘人数到沉船坐标,每一个细节都力求精确,在奔走各国寻找战俘后代时,也坚持查找不同视角的历史记录,查漏补缺、抽丝剥茧。

在电影人之外,方励还是一位地球物理学者,曾在地球科学、海洋科学领域从业多年。得知沉船故事后,他在2016年和2017年带领专业团队在舟山近海域两次进行搜索,运用海底声呐等专业设备多次探测,通过分析数据与历史资料多次比对,终于在偏离历史坐标36公里的海底找到并证实了“里斯本丸”号船的沉没及具体坐标。

此后,方励及其团队开始在全世界范围寻找亲历者及其后代。最终,他们找到了380多位亲历者后代,将遗失在海底的碎片串联起来,摄制成片。

在跟踪寻访亲历者的过程中,方励常常感动落泪。2018年,方励见到“里斯本丸”号船上的盟军战俘幸存者98岁的丹尼斯·莫利。这位老兵从未跟女儿提起过那场海上噩梦。“丹尼斯·莫利的女儿跟我说,如果不是我去采访他爸爸,她都不知道爸爸身上发生过这么大的事。”方励说,历史就是这样,你不去动,它就尘封在那里。

方励觉得自己有幸抓住历史的尾巴,完成了这部影片。他说:“在我开始拍摄时,只有寥寥几位亲历者在世,年龄都高达90多岁。”时至2021年,三位亲历者——丹尼斯·莫利、威廉·班尼菲尔德,以及东极岛渔民林阿根,相继离世。为了这部电影,方励卖掉房子,资金链一度中断,但从没想过放弃。

团队的倾情投入,感动了许多人。从2023年英国点映现场,到上海国际电影节首映现场,再到这段时间在北京、上海、舟山等地的超前点映现场,几乎每个放映厅,观众都对这部影片给予了真情实感的回应:“从头哭到尾”“感动,震撼,感谢导演记录下这段历史”“这是一部全世界都应该看到的电影”。

当电影放映完,方励携创作团队走进影厅,迎接他们的是经久不息的掌声。片尾,“里斯本丸”号船上所有遇难者的名单、幸存者的名单,参与营救的舟山渔民的名单,所有采访过的家庭的画面,一一出现,仿佛诉说着,“里斯本丸”号船的故事不会随着时间而消逝,它依然影响着当下的人们。

方励相信,《里斯本丸沉没》传递的对中英人民友谊、对中国人善良和大爱的动力,以及对战争的反思、对和平的呼唤,都将随着影片上映,随着越来越多人了解、铭记这段历史,在一代代人的纪念和交往中生出新的枝蔓。